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 Ata da 36ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 17 de junho de 2016. 

Presidência do Senhor Deputado Pastor Sargento Isidório (4º Vice-Presidente). À hora 

marcada, o Sr. Presidente e proponente da homenagem, invocando a proteção de Deus, declarou 

aberta a Sessão com a finalidade de homenagear a qualidade de ensino dos Colégios da Polícia 

Militar (CPM). A Mesa dos trabalhos foi composta pelos Srs.: Coronel Jorge Damasceno da Silva 

Couto, Diretor do Instituto de Ensino e Pesquisa, representando o Comandante-Geral da Polícia 

Militar, Coronel Anselmo Brandão; Coronel Oliveira Franco, representando o Comandante da 6ª 

Região Militar, General Moura; Tenente-Coronel Machado, Diretor do CPM Dendezeiros; Major 

Copérnico, Coordenador dos CPM; Major PM Sérgio Chaves Paiva, Coordenador de Ensino da 

Superintendência de Prevenção à Violência, da Secretaria de Segurança Pública, representando o 

Governo do Estado; Maria do Carmo Freaza Garcia, Procuradora Assistente junto à PM; Tenente 

Valdir Ferreira, representando o Comandante do 2º Distrito Naval, Vice-Almirante Cláudio Viveiros; 

Eliezer Santos da Silva, Superintendente de Políticas para a Educação, representando o Secretário 

de Educação Walter Pinheiro; Aluno Major Henrique, do CPM Dendezeiros; Jorge Negrão, 

representando os ex-alunos do CPM; Aluna Major Maira Lima, representando as alunas do CPM; e 

Luciano do Nascimento Guimarães, Diretor Pedagógico do CPM Dendezeiros. Após a execução do 

Hino Nacional pela Banda de Música do CPM Dendezeiros, o Deputado Pastor Sargento Isidório disse 

ser uma honra receber a “nata do ensino da Bahia”, considerando de excelência o ensino do CPM. 

Relembrou que durante a luta, em 2001, dos Policiais Militares por mais direitos, um dos pedidos foi 

que o Colégio da Polícia Militar não ficasse só em Dendezeiros, mas chegasse a outros bairros de 

Salvador e outros municípios do Estado. Defendeu a volta da PM como Secretaria de Estado e, 

falando para os alunos, disse que eles devem se sentir orgulhosos se algum dia forem criticados por 

ações como não beber, não fumar e não usar roupas curtas, assim como devem respeitar os mestres, 

uma vez que a escola é a extensão da casa. Ressaltou a importância da hierarquia e disciplina, pois 

“quem é de bem não resiste à lei e à ordem”, opinando que uma educação liberal leva às drogas, ao 

crime e à morte. Falou sobre a experiência dele quando negava esta disciplina, o que mudou quando 

conheceu a palavra de Deus, tempo em que teceu considerações sobre a Fundação Doutor Jesus, 

que tem 1192 pessoas internadas em tratamento contra as drogas. Por fim, fez menção ao projeto 

que propõe a instalação de escolas militares em todos os municípios que a Prefeitura queira fazer 

parceria. O Aluno Major Henrique agradeceu a homenagem ao CPM e externou orgulho de 

representar os discentes. Fez um histórico da criação do Colégio da Polícia Militar, que foi idealizado 

pelo Major PM Manoel Cerqueira Cabral em 1957, e cuja missão primária é propiciar instrução aos 

filhos de Policiais Militares e Civis, dos servidores públicos das três esferas de poder e de civis, em 

consonância com as diretrizes do Ministério da Educação; a instituição tem como patrono o jurista 



cvd/lfps/msb 

baiano Rui Barbosa e hoje possui quatro unidades em Salvador, além de estar presente em mais 

nove municípios. Citou alguns lemas do CPM, tais como disciplina, ordem, progresso, honra, dever e 

retidão. Disse que os estudantes cultivam o sentimento de amor pelo Colégio, onde se colhe 

ensinamentos e experiências, ressaltando que aluno CPM deve sempre focar e almejar além do 

possível. Defendeu que o lema mais importante do Colégio deveria ser “aproveite o máximo possível 

e da forma mais intensa, pois nunca mais terás essa experiência na vida”, uma vez que ser aluno é 

temporário, mas ser ex-aluno é eterno. Encerrou com a “mais imponente e representativa frase” da 

instituição: “a palavra convence e o exemplo arrasta”. Na sequência, o grupo de percussão 

Timbaleiros de Cristo fez uma apresentação. O Sr. Presidente justificou a ausência do Presidente 

desta Casa, Deputado Marcelo Nilo, e dos demais deputados. O Coronel Jorge Damasceno Couto 

elogiou o trabalho do Deputado Pastor Sargento Isidório e disse que é uma honra o reconhecimento 

da qualidade de ensino dos CPM, instituição que oferece uma formação diferenciada aos alunos, os 

quais participam de atividades externas e contam com equipe docente de qualidade. Discorreu sobre 

o papel desempenhado pelos 13 colégios da rede, que se sobressaem em avaliações de ensino como 

o Enem e o Ideb, permitindo que os alunos ingressem nas melhores universidades. Por fim, ressaltou 

o rigor educacional e disciplinar do CPM, que incentiva o estudo e prima por uma educação de 

excelência, passando valores como honra, coragem e respeito. O Tenente-Coronel Machado elogiou 

o Deputado Pastor Sargento Isidório pelo trabalho na Fundação Doutor Jesus e pelo respeito às 

outras religiões. Disse que onde não existe ordem, não pode existir progresso, já que até para estudar 

a ordem é necessária. Ressaltou o sentimento de pertencimento e amor ao Colégio por parte dos 

alunos e dos que lá trabalham e, por fim, agradeceu o reconhecimento do trabalho desenvolvido no 

CPM. O Major Copérnico externou orgulho e honra pela homenagem depois de tanta dedicação ao 

Colégio da Polícia Militar. Disse que tem muito que agradecer aos alunos, pois são eles que dão vida 

à instituição e força para os que trabalham para melhor servi-los, bem como ressaltou que os 

professores são patrimônio do Colégio. Destacou a parceria importante com a Secretaria de 

Educação na cessão de professores, dirigentes e outros funcionários. Afirmou que o amor é o que faz 

com que os alunos tenham bom desempenho dentro e fora da escola. Concluiu comentando a 

homenagem que o CPM Dendezeiros fez aos ex-alunos da instituição. Em seguida, o Coral da 

Fundação Doutor Jesus fez uma apresentação musical acompanhado pelos Timbaleiros de Cristo. 

Após a execução dos Hinos da Bahia e do Colégio da Polícia Militar pela Banda de Música do CPM, 

o Sr. Presidente fez uma oração e, em nome do Poder Legislativo da Bahia, agradeceu a presença 

de todos e declarou encerrada a Sessão.  
PRESIDENTE -  

1º SECRETÁRIO - 

2º SECRETÁRIO - 

 

 

 


